



加快建设现代化国际化美丽省会城市



近日,整治提升后的石家庄市支农路让人耳目一新。路面干净整洁,传统文化墙设计精美。

河北日报记者 赵海江摄

石家庄市将小街小巷整治提升列入“七抓七提升”工程的重要内容,对主城四区、高新区的1123条小街小巷进行精细化整治和品质提升,着力打造宜居宜业宜游的美丽新家园,为建设现代化、国际化美丽省会城市增光添彩

一街一策造精品 小街小巷换新颜

——石家庄市小街小巷整治提升专项行动见闻

河北日报记者 王峻峰 任学光

坑洼的路面翻修一新,破旧的墙面粉刷美化……近期,省会市民发现家门口的小街小巷迎来巨变:不但干净整洁了,而且还各具特色,成为身边的小品景观。小街小巷是城市的“里子”,也是城市的“脸面”,其品质代表着一座城市的层次、品位和内涵。贯彻落实省委省政府《关于大力支持省会建设和高质量发展的意见》,石家庄市将小街小巷整治提升列入“七抓七提升”工程的重要内容,以深厚的为民情怀对主城四区、高新区的1123条小街小巷进行精细化整治和品质提升,着力打造宜居宜业宜游的美丽新家园,为建设现代化、国际化美丽省会城市增光添彩。

专项行动开展以来,在石家庄市委、市政府的领导下,有关区和市直部门强化大局意识,周密安排,迅速行动,协调配合、攻坚克难,高质量推进小街小巷整治提升专项行动,取得明显成效,群众获得感和幸福感大大提升。

小街小巷连着大民生

7月12日,行走在平坦整洁的桥西区支农路上,瞅着盛开着鲜花的花坛,这条小街巷的蝶变让市民惊喜不已。

家住东里生活区的居民马晨雨在支农路附近生活了20多年,她对这里的一草一木、一砖一瓦非常熟悉。“以前这里的道路坑洼不平,墙体破旧不堪,下雨天会有积水,出门都要绕着走。”马晨雨说,蝶变源自石家庄市正在开展的小街小巷整治提升工作,破旧的墙面重新粉刷,沿街墙体粉刷一新,堆积多年的垃圾也已清理完毕,还设置了文化长廊和花坛,让人耳目一新。

“小街小巷连着大民生。我们经过实地勘察确定了整治方案,通过高标准整治提升,有效解决了路面坑洼和环境脏乱等问题。”桥西区东里街道办事处党工委书记葛国力说,他们在半个月时间内对支农路实施了路面翻新、临建拆除、特色文化墙打造等工程,在加大美化、靓化、绿化力度的同时,对街巷两侧建筑外立面加以靓化提升,打造了整洁美观、文明有序、舒适宜居的美丽街区。

支农路的蜕变是石家庄市小街小巷整治提升专项行动的一个缩影。在石家庄市主城区和高新区,像支农路这样的小街小巷还有很多,经过整治提升,这些小街小巷将大变样,进一步提升城市内涵品质,造福广大人民群众。

此次专项行动中,桥西区将整治提升小街小巷419条,目前已全部动工。通过垃圾清理、立面美化、设施绿化、违建拆除等,努力将小街小巷打造成主城区

中独特的风景,做到精细化管理全覆盖。

在裕华区,小街小巷整治提升坚持全面开花、重点突破,对155条小街小巷按照地理位置、现实条件、未来发展分为三类进行统筹推进。划分10条精品街巷、53条重点街巷及92条常规街巷,通过不同的功能定位,力争让小街小巷各有精彩,各有韵味。

在长安区,小街小巷整治提升以群众需求为导向,倾力对311条小街小巷进行特色亮化提升,改善街道整体形象品质。同时,把南三条市场作为专项整治的重要区域,实施建筑、立面、道路、空间一体化整治提升,着力打造干净、整齐、规范、有序的市场环境,实现与石家庄市中央商务区互动发展。

“截至7月16日,1123条小街小巷已全部开工,其中106条已经完工。”石家庄市城管局局长贾建文介绍,石家庄市实行“一把手”工程,由各区委、区政府四大班子领导和区直机关各部分包责任制,每条街道落实分包责任人,包进度、包质量、包管理、包协调解决问题,形成了一级抓一级、一级对一级负责的责任体系。逐条街道制定了工期计划,明确了具体责任人,迅速有序启动施工,实现了良好开局。

一街一策打造景观精品

东风路(建设大街至青园街)是位于裕华区的一条老街巷,两侧分布着多个老旧小区。虽经历多次整治和修缮,但总体环境依旧较为杂乱,无法满足周边群众的日常需求和城市发展的需要。“墙体破旧不堪、商户私搭乱建、车辆乱停乱放……以前这里的环境让人堵心。”家住祥龙花园的居民张秀兰说,从今年6月底开始,短短十几天,东风路就发生了翻天覆地的变化,破旧的围墙和私搭乱建都不见了,取而代之的是宽阔平整的机动车道,醒目的红色健身步道,古朴风装饰的商铺和散发着“老石家庄味道”的文化墙。

“东风路整治提升以‘老石家庄印象’为主题,以照片墙的形式展示了正太饭店、工业发展等老石家庄特色,整体装饰风格以青砖绿瓦为主,体现城市的年代感,给人一种全新的体验。”石家庄市裕华路街道办事处党工委书记张世清说,东风路整治提升借鉴了老石家庄火车站、大石桥等老建筑上亲切而厚重的拱形、圆环、青砖等特色元素,将其融入门头、围墙等设计中,形成了具有浓郁老石家庄气息的街道氛围。

小街小巷整治提升专项行动中,石

家庄市强化精品意识,坚持高标准设计,把城市街巷作为一件艺术品去雕琢,深挖其历史脉络和文化元素,一街一策制定具体方案,对建筑外立面、空间景观、街巷特色、夜景灯光进行统筹考虑、整体打造,建设了一批有特色、有文化、有温度的精品街巷。

桥西区坚持整治与整修并重,容貌与风貌并重的原则,深挖文化内涵、历史延续,高标准设计、高标准治理、高标准管理,正在打造17条有特色、有文化、有内涵的精品街道。裕华区严格遵循“把城市建设作为艺术品来精雕细琢”的设计理念,大胆创新,精心雕刻,设计上既满足街区的基本功能,又挖掘街区的文化、历史内涵。比如在裕华万达片区,增设了“石门记忆”“网红桥”等新景观,营造出独特的人文环境,打造时尚网红打卡地。

“在全面整治提升小街小巷基础上,各区深挖文化内涵,历史延续,坚持高标准设计、高标准治理,实现了‘一街一景观,一街一特色’,让这些承载着城市记忆的小街小巷‘活’了起来。”石家庄市城管局副局长杨军平说。

创新理念落实长效机制

“巷子干净了,休息空间也有了,这样的环境让人幸福感十足。”市民高红梅在长安区谈阁街住了十多年,看见家门口的大变化,喜悦之情溢于言表。

以前的谈阁街(谈中街至青园街),杂物随意堆放、小广告随处可见,居民的生活质量大打折扣。在充分征求群众意见基础上,长安区将谈阁街打造为长安公园延伸休闲区,在街道两边放置铁艺桌椅、木质绿化箱并美化墙体,拆除



7月12日,市民在石家庄市东风路照片墙前休闲观光。东风路整治提升借鉴了老石家庄火车站、大石桥等老建筑的特色元素,形成了具有浓郁老石家庄气息的街道氛围。

河北日报记者 霍艳恩摄

私搭乱建、铁艺围栏,令其成为居民放松身心的好去处。

“小街小巷整治提升专项行动中,我们着力解决居民关心的痛点、堵点、热点问题,因地制宜,又充分改善居民生活环境,将城市建设成果惠及于民。”石家庄市长安区城管局局长胡兵亮说,无论是在小街小巷整治提升前期的调查摸底,还是后续精细化管理,始终把民情民意贯穿其中。根据居民意见,在整治提升中更加注重服务设施和活动场地的增加,如便民车棚、垃圾桶、休息空间等,让市民享受到更加美好的居住体验、出行体验。

成效凸显的整治提升让小街小巷脱胎换骨,如何保持小街小巷颜值不褪色呢?

石家庄市严格按照整治标准进行验收,对整改不到位的地方督导继续整改。同时,积极探索建立长效机制,推行路长制、“门前三包”、网格化管理责任制,引导群众主动参与,营造“人民城市人民建、建好城市为人民”的浓厚氛围,确保整治提升成果常态长效。

“我们创新管理理念,落实长效机制,积极推进网格化巡查、明确管理责任,放大管理效能。利用线上监控,及时发现、处置问题,全力做好小街小巷的长效管理工作。”贾建文说,下一步,将坚持“建管并举,重在管理”原则,加强小街小巷精细化管理,划分层次、细化标准、严格管理,并将小街小巷容貌环境作为检查考评的重要内容,构建区、街道(乡镇)、村三级日常监督检查体系,对小街小巷容貌环境进行日常监督和考评,持续巩固小街小巷整治提升成效,提高精细化、规范化管理水平。



扫码看视频。河北日报记者 霍艳恩 李东宇摄制

石家庄开启海铁联运全程单物流新模式

成为京津冀首个“一单到底”国际海铁联运内陆城市

河北日报(记者董昌)7月11日,一辆满载42节车厢货物的专列从位于高邑县的石家庄国际陆港开往天津港,搭乘全球最大集装箱航运公司马士基的远洋巨轮驶向欧洲最大的海港鹿特丹港。与以往不同的是,石家庄国际陆港这次全部采用海运集装箱进行全程运输,并首次开启海铁联运全程单物流新模式,石家庄也因此成为京津冀地区首个实现“一单到底”国际海铁联运的内陆城市。

作为京津冀首趟“一单到底”国际海铁联运班列,该班列在天津市港航管理局、天津港集团、天津外轮代理有限公司、北京铁路局邯郸货运中心积极协调推动下,由石家庄国际陆港联合马士基(中国)航运有限公司、中铁天津集装箱中心站共同打造,是京津冀协同发展在海铁联运领域的创新之举。

“该班列的开通,意味着石家庄国际陆港在口岸功能上得到进一步提升。”石家庄国际陆港副总经理郭全福拿着首张由石家庄国际陆港签发的“全程提单”很是激动,“这也表明石家庄国际陆港已正式进入马士基全球海运系统。”

据介绍,占全球海运市场近20%份额的马士基公司,素来在国际海运领域具有举足轻重的“风向标”地位。目前,中国是马士基全球最重要的市场,京津冀作为我国北方发展最快的区域,马士基一直寻求将远洋运输延伸至京津冀内陆。

马士基将石家庄国际陆港作为起运港,是石家庄国际化水平提升的生动写照,带来的是“一单到底”更加便捷、畅通的国际海铁联运服务。石家庄国际陆港实施“一单到底”国际海铁联运新模式后,实现了货物凭“一张提单、一条专列,一次性贯通海铁运输全环节”,大幅节省了运输时间和资金成本。

“石家庄国际陆港成为海运的始发港,真正实现了石家庄‘陆上丝绸之路’和‘海上丝绸之路’的无缝衔接。”石家庄国际陆港副总经理任永昌表示,在天津港的大力支持和马士基的带动下,全球第二大海运公司地中海航运已在石家庄国际陆港开展相关业务,其他国际海运巨头也在接洽,石家庄国际陆港将进一步增强中欧班列运营,提升国际海铁联运能力,巩固石家庄陆海两条“丝绸之路”融会贯通的国际枢纽地位,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献更大力量。

推动老工业城市工业遗产保护利用 “工业锈带”将变身“生活秀带”

河北日报(记者任学光)近日,石家庄市印发的《推动老工业城市工业遗产保护利用、打造“生活秀带”工作方案(2021—2025年)》明确提出,加快推进老工业城市工业遗产保护利用,深入挖掘工业遗产资源和工业文化底蕴,打造集城市记忆、知识传播、创意设计、休闲体验于一体的“生活秀带”,加快实现从“工业锈带”到“生活秀带”的转变。

石家庄市是华北地区重要的工业城市,“一五”时期奠定了石家庄工业基础,形成了医药、冶金、建材、石化等门类较齐全的工业体系,作为全国120个老工业城市之一,华北制药厂、井陉矿务局等列入第二批中国工业遗产保护名录,其中,井陉煤矿列入国家工业遗产,成为全市独具魅力的历史缩影和城市景观。但也存在着对工业遗产保护认识不足、重视不够等问题。

方案明确,将从加大工业遗产申报力度、加快工业遗产有效保护、开发工业遗产旅游新模式、挖掘工业遗产文化新空间、建设重要工业遗产博物馆、塑造工业遗产新形象等六方面入手,推动老工业城市工业遗产保护利用;将协调棉一遗址、井陉际华3502工厂、平山泹沱水电厂等企业旧址及相关历史资料保护和申报工作;加大对华北制药厂、井陉矿务局、灵寿县444厂等工业遗产的保护力度;重点建设正丰矿业工业遗址公园、井陉陶瓷小镇等;加快石家庄国棉一纺织工业博物馆、井陉矿区煤矿展览馆建设;以石家庄市中央商务区建设为契机,依托老火车站、正太饭店、大石桥等历史遗存,打造具有鲜明地域特色的“城市客厅”,守护好“火车拉来的城市”工业历史文脉。预计到2025年,石家庄市将基本摸清全市的工业遗产状况,形成“底数清、生活秀、空间优”的工业遗产保护利用体系,为科学规划、分类保护、有效利用提供有力支撑;积极推动1-2个项目申报国家工业遗产,提升工业遗产品牌影响力。

企业信用风险预警平台上线运行

河北日报(记者任学光)为加快构建以“双随机、一公开”为基本手段,以重点监管为补充,以信用监管为基础的新型监管机制,石家庄市市场监管局充分运用大数据和“互联网+”等信息技术手段,对企业信用风险进行监测和预警,研发了全省首个企业信用风险预警平台——石家庄市企业信用风险预警平台,并于近日正式上线运行。

该平台可采集、监测、归集企业日常生产经营中产生的各类涉企信息,如登记注册信息、年报公示信息等;依靠基层工作人员丰富的监管经验,收集企业生产经营过程中异常状态所体现出来的数据特征,形成“企业生产经营异动情形统计表”;将各类涉企数据与“企业生产经营异动情形统计表”信息逐项比对,将监测出的异常数据,生成该企业的各项风险点;将所有风险预警提示信息嵌入到执法人员手机移动终端,使执法检查人员有的放矢进行靶向性监管,从而提高检查效率和监管质量。目前,平台已录入45万余户企业信息,收集25个企业生产经营异动情形,生成9414个企业信用风险点。

一支队伍 一套制度 一抓到底

无极组建三级人居环境专职管理队伍

河北日报(记者董昌)7月14日一早,无极县郭庄镇的保洁员月例会上,西牛村在环境卫生评比中又摘魁首,村党支部书记刘朝辉和优秀保洁员刘兰芬披上绶带登台领奖。

郭庄镇的保洁员月例会正是无极县构建农村人居环境长效保洁机制中重点推广的举措之一。在农村人居环境整治提升中,无极县委、县政府高度重视长效保持机制建设,大胆改革创新,将负责农村人居环境清理的第三方保洁公司管理权限,由县城市管理综合执法局划归县农业农村局,并在全县各乡镇成立人居环境专班,指导乡村制定长效管理考核办法,创新开

展网格化管理、立体化管控,确保人居环境一抓到底,抓出成效。这次的保洁员月例会上,郭庄镇23个村的党支部书记人手一套最新版的《郭庄镇人居环境长效管理办法(试行)》文件,里面明确了人居环境管理范围、任务要求、工作职责和奖惩办法。郭庄镇党委书记魏耀辉说,他们详细规定了保洁员需要干什么,村干部应该负责什么,人居环境专班检查什么,每个人、每个岗位的职责清晰明确,具体要求更是一目了然。

“只要按照标准干活,村庄环境卫生肯定能改善,不光乡亲们给咱竖大拇指,村集体拿到奖励还能继续建游园、修广场,让

更多父老乡亲受益。”刘朝辉手捧着刚领到的2000元现金奖励,又谋划起村庄接下来的发展规划。

郭庄镇的保洁员月例会还没散,张段固镇的人居环境微信群里,有图有真相的日巡查结果已经上传。“我们镇城管执法队每天至少进行一次全域巡查,对发现的问题及时传入人居环境微信群中。”张段固镇党委书记雷永锋说,根据网格管理区域,微信群中的包村干部、村干部第一时间认领巡查发现的问题,迅速赶赴现场解决处理。

在雷永锋眼中,长效保洁管理比整治更为重要。在对全镇私搭乱建、残垣断壁和积存垃圾进行彻底清理整治的同时,他们

把全镇21个村划分成4个片区,由乡镇党政主要领导任片长,并以村为单位划分网格,包村干部负总责,村支部书记为网格第一责任人,村“两委”干部为网格员,网格内党员、村民代表带动群众,镇村两级建立台账,限期整改到位、补齐短板,真正让人居环境整治提升成效得到长效保持。

唯一一抓到底,方能取得实效。在农村人居环境整治提升工作中,无极县坚持高位推动,党政主要负责同志亲自安排部署,组建乡村三级人居环境专职管理队伍,建立完善以日巡查、月考核、季评比、年总结为主要内容的长效保持机制,持续推动人居环境逐步提升、全域提升。

“我们将继续完善长效保持机制,持续开展拉练测评考核,将考核成绩纳入乡村两级领导班子量化考核,以查促变、以评促升,进一步激发基层干部参与农村人居环境整治提升工作的热情,营造文明、整洁、优美、宜居的农村人居环境,不断增强人民群众的获得感。”无极县副县长李龙说。